

中式鸡尾酒热潮的背后 听懂白酒行业的 "莫吉托之歌"

今年6月,周杰伦发布新歌《Mojito》。"麻 烦给我的爱人来一杯 Mojito……"风靡全国。

Mojito,中文音译莫吉托,是一种由淡朗 姆酒、糖(传统上是用甘蔗汁)、莱姆(青柠)汁、 苏打水和薄荷配制成的鸡尾酒,酒精含量约 10%,因口味清新、颜色清透而成为夏日热门 饮品之一。

"莫吉托之风"不仅挑逗着人们的情绪, 也撩动着白酒业的心肝——各家酒企纷纷推 荐以自家产品来代替淡朗姆酒, 调制新味莫 吉托。

蓦然回首,在周董的嗓音之前,白酒业的 "莫吉托之歌"已然袅袅娜娜的唱了好几 --这首歌是怎么来的,又到底唱了些什

回顾:白酒莫吉托的来历

要想听懂白酒的"莫吉托之歌",我们不 妨把眼光回望到6年之前。

白酒鸡尾酒虽时兴于国内, 起源却在国 外。据相关媒体报道,自2014年起,英国伦敦 都会在中国农历新年之际举办白酒主题的鸡 尾酒节,茅台、水井坊等名酒企皆参与其中;

2016年,"歌声"逐渐传入国内,其中以 泸州老窖的表现最为积极:大力开发以国窖 1573、百年泸州老窖窖龄酒、泸州老窖特曲等 主力产品为酒基的鸡尾酒配方;

2017-2018年, 白酒鸡尾酒进入快速发 展期,各类以白酒为基酒的调酒大赛频频举 办,业内热度持续走高,而江小白与雪碧混搭 而成的"情人的眼泪"更是在消费者中引发了 尝试的热潮:

2019年,白酒鸡尾酒迎来高潮,各类活 动在高度和密度上都达到了一个前所未有的 水平——4月,汾酒成立鸡尾酒专业委员会, 将鸡尾酒代表的国际化、年轻化道路纳入改 革体系:7-8 月,泸州老窖"冰·JOYSBAR"在 多城上演白酒鸡尾酒的饮用新方式:10月,洋 河梦之蓝携手中国白酒鸡尾酒世界杯赛,激 请众多国内外专业选手参加……甚至还出现 了"Panda1573"这样的爆款产品。

作词:发展思路的明晰

2020年,白酒鸡尾酒进入平稳期,业内 对"莫吉托之歌"的创作思路也逐渐明晰。

首先,这是一种调节、丰富白酒口感的饮 用方式。白酒的香型就如同树叶上的纹理,虽 说世上没有两片完全相同的树叶, 但打眼望 去却是差别不大,对于非专业人士来说更是 如此。白酒鸡尾酒在弱化白酒辛辣口感的同 时,赋予其更多的味觉可能,为其打开了更为 广阔的差异化空间。

其次,这是一种颇具趣味的传播手段。据 记者观察, 白酒鸡尾酒已成为酒企各类活动 的标配,无论室内还是室外,总会有一小块区 域摆放着白酒鸡尾酒饮品。在活动的常规流 程之外,这种有趣的形式达到了宣传产品的 作用,甚至,这种宣传可能是参与者自发的。

再者,这是一种触达年轻消费者的沟通 渠道。如何俘获年轻消费者一直是白酒行业 的热门话题,白酒鸡尾酒或可成为方式之一。 年轻人对白酒接受度低的主因是度数高和口 感辣,而白酒鸡尾酒恰好能有效解决这两个

最后,这是一种试图链接国际的创新探 索。中国白酒在国际化的道路上行进缓慢,一 是因为文化壁垒,二是由于口味差异,而鸡尾 酒是外国消费者所喜爱的饮品,较易切入。

中式鸡尾酒的口感、人心之旅

一首歌能否深入人心,与曲调有很大的关 系,而对于白酒鸡尾酒来说,要想发出嘹亮的

声音,则还有一段漫漫的口感、人心之旅要走。 记者曾与专业调酒师探讨过"白酒与鸡 尾酒是否真的适配"这个问题,该调酒师表 示:一杯成功的鸡尾酒,会让加入其中的各种 材料达到和谐。平衡度很好的鸡尾酒,一般都 能做到保留酒的香气而去除酒精的刺激感, 哪怕它的度数很高,基本上也不会有太明显 的酒精感。"

金酒、龙舌兰、伏特加、威士忌等洋酒之 所以能作为鸡尾酒的基酒,是因为它们没有 很强的"侵略性",可以比较和平的与其他味 道共处。而反观白酒,尤其是浓香型与酱香型

白酒,其霸道的香、味很容易盖过其他成分。 毫无疑问,这是一项需要长期持续投入 的拓荒工程,短期内难见成效,但却对白酒业 有着进化层面上的重大意义。

后疫情时代"白酒新观察"

目前来看,在中高端白酒市场和中低端 白酒市场中,全国性白酒企业和众多区域性 白酒企业之间竞争非常激烈。但我国拥有14 亿人口,拥有庞大的需求潜力,叠加我国在 2019年的人均 GDP 突破 10000美元,说明居 民消费正在优化升级,消费水平不断提高,虽 然疫情改变了居民短期消费倾向, 但改变不 了我国消费升级的趋势。值得注意的是,白酒 并非日常必要食品,但高端白酒茅台、五粮液 却在2020年一季度的业绩仍然逆势增长,股 价也创出历史新高。由此可见,高端酒类产品 的消费更具有竞争力,这与我国人均收入的 增长而带动的消费升级有很大的关联。不管 从哪个角度来看,2020年中国白酒行业增速 或许会更加理性,但是仍然值得期待。

竞争持续,现状各有不同

在后疫情时代,国内高中低白酒竞争仍 旧持续和激烈。超高端白酒市场主要被茅台、 五粮液和泸州老窖等知名企业占据, 竞争优 势突出。贵州茅台酒、五粮液、国窖 1573 等超 高端单品的销售收入远超竞争者, 近年来销 售单价整体呈稳定上升趋势。但高端白酒市 场却仍处于蓝海,尚未形成绝对强势品牌,对 市场参与者的品牌知名度、优质基酒产能、销 售体系建设、投融资能力等方面要求较高。随 着超高端产品的提价,高端产品的价格带也 逐步向上延伸,产品盈利能力也将持续增强。

在 2020 上半年国内 50 座城市的白酒实 体店为目的地的抵达热度排行榜上,茅五洋位 列三甲, 中高端白酒已稳踞白酒行业半壁江 山。而在这个中高端白酒领跑的"出行+消费" 的江湖中,可以看到三个现象级的主线条:一 是越来越显示出金融属性的茅台,其酒界一哥 的地位几乎无可撼动;二是川酒劲追、苏酒崛起 的势头越来越强烈; 三是名酒主产区的代表性 品牌,如四川的泸州老窖、山西的汾酒、陕西的 西凤酒、安徽的古井贡酒等表现不俗,区域市 场的竞争必将日趋激烈。另一方面,从市场竞 争来看,"真年份"开启白酒行业"重资产"时 代。酒鬼酒、国台、舍得、仙潭已经通过白酒年 份酒认证,还有一批正在进行中的品牌。未来, "真年份"将是互联网信息充分共享环境下消 费者的理性选择,这要求高端、次高端白酒企 业提高产能、产量、储量,真正的纯粮、固态、老 窖、基酒、坛储、瓶贮才能出厂。

白银十年结束,消费两极分化

业内人士认为,如果将2012年前被称为 白酒发展的黄金十年,之后被称为白酒发展 的白银十年,那么如今可以说白酒发展的白 银10年提前结束了。根据全球经济发展和国 内经济发展的大周期来看, 白酒行业是和经 济发展大周期紧密吻合的。未来3~5年全球 经济都将萎靡不振,战争风险日益加大,国内



个突发性事件, 其对行业最大的影响是导致 销售收入的下滑。而且,疫情尚未完全结束, 且存在一定的不确定性, 所以今年酒水行业 的成长性受疫情影响还是会非常明显。经济 没有完全恢复,消费疲软,特别是酒类的重点 消费场景餐饮没得到恢复,很多消费无法进 行,酒类消费受到严重影响,到现在还有很多 中高端消费场所没有正常营业,酒企资金压 力相当大,市场开拓也放缓。一线名酒营销不 是很大,区域品牌受损还是比较严重的。

如此以来,消费者生活方式和消费习惯 将会发生巨大改变,整体趋向是回归基本生 活需求,回归家庭消费需求。一方面,白酒自 饮消费和家庭消费成为大众价位白酒消费的 主流,价格重心下移,中低端白酒消费会进一 步扩容;另一方面,高端消费的刚性需求依然 保持坚挺,以茅台、五粮液为代表,而以普通 政商务消费为主的次高端酒反而下滑严重, 以洋河、剑南春、古井贡为代表,整体看两级 分化趋势明显。

白酒双市场,"冰火两重天"

数据显示, 今年以来白酒板块涨幅近 40%。A 股之王贵州茅台更是一路狂飙,股价 一度升至1744元,总市值超2万亿元,稳居A 股总市值第一宝座。不少投资者戏言:"茅台 不倒,白酒不跑。"在龙头带领下,五粮液、金 种子酒、今世缘、山西汾酒等多只白酒股均创 出历史新高。目前,股价百元以上白酒企业达 6家。除茅台外,还有五粮液、古井贡酒、山西 汾酒、洋河股份、泸州老窖。 而与此相反的是, 白酒销售市场却不温不火,与资本市场形成

对于白酒两个市场"冰火两重天"的景 象,分析人士指出,这是价值回归还是最后的

多大?现在断言 为时尚早。而对于 茅台等白酒板块大涨 主要是两个方面原因:一方 面基于受疫情影响,各行各业受到一

定冲击,相对来讲,白酒企业业绩比较稳定, 所以成为投资者"避风"首选;另一方面是今年 二季度以来, 高端白酒在需求边际复苏及充 裕流动性推动下,批价也持续上涨。在未来业 绩确定性仍较高的基础上, 板块获得市场的 认可,助推股价上涨。相对于白酒烟酒店,商 超等销售市场的不温不火, 主要来自于本来 上半年就是淡季,再加上疫情影响,购买白酒 的就更少了。不过,随着复产复工开始,直到6 月份销售数量才有所上升,但是跟过去还是 没法比。2020年白酒上市公司的一季度业绩 情况也能佐证这一点。贵州茅台和五粮液两 位白酒巨头虽然实现营收增长, 但是同比增 长幅度有所放缓。洋河股份等其他几家上市 公司营收、净利润均出现同比下滑, 泸州老 窖、酒鬼酒营收单项下滑。这在一定程度上意 味着白酒企业面临的经营压力仍不容小觑。

香型特点,亦决定市场强弱

中国多样的地理、气候、水文环境,及不同 的原料与配方赋予了各地白酒不同的香型:浓 香型、酱香型、清香型、米香型、凤香型、药香型 及其他香型。较长时间以来,白酒市场保持着 以浓香型白酒为主导、酱香型白酒次之、清香 型白酒位居第三的产业格局。浓香型白酒生产 企业主要分布于四川省、安徽省和江苏省,酱 香型白酒生产企业主要分布于贵州省,清香型 白酒生产企业主要分布于山西省和北京市。前 述3种香型白酒在全国市场展开竞争,其他香 型白酒在地域特点和消费者偏好的影响下主

要呈现区域性竞争特点。从今年上半年相关数 据来看,以五粮液、洋河蓝色经典、泸州老窖等 为代表的浓香型白酒在各类香型品牌出行与 抵达率中的份额占比为51.82%,以茅台、习酒、 郎酒等为代表的酱香型占比 29.16%,以汾酒为 代表的清香型占比 13.56%,其余米香、馥郁香 等合计占比5.46%。所以,浓香型、酱香

2020 年时间已过

半,白酒行业由于受到新冠毒

疫情的影响,在"特殊时期"也经历

济、三小时旅游圈经济等经济形态不

断尝试与不断延展,正拉动着内

需消费日渐走高。

型、清香型依次为中国白酒消费 选择的主要流派。显而易见 的是,浓香型白酒更适合 大多数中国人的胃,市 场占有也较强。

> 并且,贵州仁怀 作为酱酒核心产 地,毫无疑问已经 是中国白酒直投 的热土。中国白 酒行业的整合已 经开始,不同品牌 间的并购整合仍然 在继续推进。在消费 习惯的催生下, 白酒 龙头企业香型某种意 义也决定了其市场的强弱

和大小,也能确保其具有较高 的定价权。随着它不断夯实的渠道 能力,未来将会抢占更多市场份额,从而实 现高确定性的、快于行业的增长。

依据典型特征,传播品牌价值

有专家指出,从白酒发展的周期来看,白 酒行业"低增长,强分化"将是其典型特征。从 实力来看, 小酒企与一二线城市的酒企发展 悬殊大,上市酒企优势明显:从产业格局来看, 中国白酒的百亿酒企格局正在形成:茅台、五 粮液、洋河、泸州老窖、汾酒、古井、剑南春、劲 酒、郎酒、牛栏山,这其中包括了两大千亿级 龙头酒企茅台和五粮液(茅台、五粮液 2019 年 双双跨入千亿集团)。通过白酒数据和消费者 喜好可以看到,消费者更倾向于知名品牌、大 品牌、全国性品牌、香型代表酒集中,这就使 得全国性品牌对省级龙头酒企、区域酒企的 挤压和竞争越来越白热化, 产业集中化的趋 势愈演愈烈。

为此,从传播上,中国白酒企业需要通过 "融内容,全媒体"的品牌传播新趋势来完成 品牌价值传递与延伸。内容营销的投入产出 在数字营销技术的支持下将可以逐步量化考 核、客观评估。以内容营销传递品牌价值、表 达品牌态度、巩固品牌忠诚,并以酒会友、以 酒聚友,打造一个生态共享的营销链。总之, 不论任何白酒企业,面对后疫情时代的影响, 都不能掉以轻心,要结合自己的各方面优势, 快速应对,将疫情的影响控制在最小范围,同 时要开源节流,要以绩效为导向,以效率为原 则的科学管理方式,将企业发展到更合理状 态,才能应对各种突发情况。

粮食亮"黄灯"将是白酒不成问题的问题?

■ 罗玉婷

近日, 央视批领衔各路中央级媒体批判 "大胃王吃播"浪费粮食,抖音下架所有吃播 视频,再提光盘行动,湖北提倡点菜"N-1",全 国妇联发出家庭制止餐饮浪费, 崇尚勤俭节 约的倡议……种种信号都指向粮食。

01、粮食,是否该担心?

今年1月到2月,在我国人民与新冠疫 情作斗争的时候,上亿只蝗虫从东非出发,一 路啃食草木和庄稼,直接飞抵印度,影响了沿 途多个国家的农作物收成。这是 2020 年全球 粮食问题扇动的第一片翅膀。

3月春耕时,全国各地一边严防疫情一边 下文件要求做好春耕保障工作。这个在往年 看来寻常的操作却透露出不寻常之处:有网 友在社交网站上发帖称,村里接到通知春耕 期间不允许撂荒地,不允许只种一季。小半年 过去再来看这个行政命令,就有了几分未雨 绸缪的意思。

在4月份多个过年表示要限制粮食出口 时,社会上已经引发过一次短暂的抢粮潮,国 家粮食和物资储备局(以下简称国家粮储局) 不得不出面澄清国家粮食储备充足, 不必抢 购囤货。

然而在接下来的四个月来, 疫情在全球 蔓延,多个产量国收到了不同程度的影响,我 国的粮食主产区之一的长江中下游地区也因 为洪水可能造成减产。

7月份,国家统计局公布了全国夏粮生产 数据显示,2020年全国夏粮总产量14281万 吨(比 2019 年增加 120.8 万吨,增长 0.9%。其 中小麦产量 13168 万吨, 比 2019 年增加 75.6 万吨,增长0.6%。2020年夏粮播种面积略减, 但单产有所提高,全国夏粮生产再获丰收,产 量创历史新高。

从产量上来看,与去年持平略有增长。然 而,另一组数据引起了快讯君的关注:

海关数据显示,今年1-6月中国进口玉 米 366 万吨, 占 720 万吨年度进口配额的 51%;1-6 月小麦进口量为 335 万吨,占全年小



麦进口配额 964 万吨的 35%。有分析机构认 为中国将首次用完玉米和小麦的进口配额。

国家粮油信息中心预测,自今年6月起 的未来 12 个月里,中国小麦进口量料将增至 600万吨,创近7年来的最高纪录。

8月12日,粮储局发布了主产区夏粮收 购进度数据显示:截至8月5日,主产区小麦 累计收购 4285.7 万吨, 同比减少 938.3 万吨, 其中仅河南同比减少538.8万吨。

一面是夏粮丰收,一面是夏粮收购减缓、 下降,一面是进口粮食数量增多,复杂的局面 让很多人看不懂粮食到底安不安全。

此前,商务部曾解释,我国的主粮可以做 到自给自足,不依赖进口,进口主要以大豆、 粗粮等饲料粮为主。国家粮储局也回应:夏粮 占粮食总产量的比例不高,主要还是看秋粮。 而夏粮收购量不等于产量,农户储量意愿增 强、为达到收购标准等都可能可能造成收购

02、不止粮食那么简单

千百年来粮食就是最重要的战略物质, 是永恒不变的刚需。而农业和工业不同,不会 因为需求变大产能就会跟着无限提高,土地 的产出和农作物的产量都是有限的。在耕地 不增多,种子和种植技术没有革新的情况下,

粮食总产量是有定数的。放到全球粮食贸易 市场上,就意味着一些国家购买粮食增多,就 会有一些国家购买粮食减少甚至买不到粮 食。在粮食有缺口的时候,市场竞争会进一步 加剧缺口,会有更多人挨饿。

7月,联合国粮农组织发布《2020年世界 粮食安全和营养状况报告》,该报告指出: 2020年全球将会新增 1.3 亿饥饿人口,6.9 亿 人深陷饥饿状态。25个国家将面临严重饥饿 风险,可能爆发世界范围内至少50年以来最 严重的粮食危机。

蝗灾、疫情、干旱等多种原因叠加在一 起,对今年乃至未来几年的粮食格局增加了 许多不确定因素。在特殊时期,许多粮食出口 国政策变得保守,收紧粮食出口,同时各国政 府加量采购储备粮,这样一来全球粮食更加

而对我国来说,口粮能够自给自足,保证 了居民基本生活需求。我们的短板,是大豆, 80%依靠进口,用来生产食用油和饲料。曾有 人计算过,如果让中国粮食在各个品类上都 实现100%的自给自足,还需要增加大约3亿 亩耕地来种植大豆等作物。

国家提倡节约粮食,严禁浪费,从某种程 度上来说也是提高肉蛋奶的利用率,进而降 低大豆需求,减少对进口大豆的依赖,以防止 在未来在国际博弈中受到掣肘。

03、原粮基地保障供应

粮食问题和酿酒行业息息相关,几大香 型白酒酿造过程中主要使用高粱, 国内高粱 产量已经可以满足需求。过去几年,为了保障 优质原料,酒企纷纷建设自己的原粮基地:

早在2000年,茅台开始推动有机高粱基 地建设,到2010年茅台有机原料基地累计达 40万亩。

2018年, 五粮液集团根据五粮液传统酿 造工艺以及川南酒粮品种特性要求,确定了 以宜宾为核心、四川为主体、兼顾国内部分粮 食品种优质产区,计划三年升级建设100万 亩酿酒专用粮基地。

泸州老窖、郎酒、川酒集团相继规划建设 高粱种植基地,大力推广优质高产酿酒专用 高粱品种; 汾酒从 2009 年起就在行业内率先 将粮食基地建设纳入企业发展战略规划起, 10多年来,从有机原料基地、白酒生产、销售、 零售酒庄四个价值环节构建"全产业链企业"; 舍得酒业则与当地政府携, 立足于战略转型 和本地粮食结构调整需求,对沱牌、瞿河、太 乙、涪西4个镇19个村,选择适合的区域进 行科学规划,建设6万亩酒粮基地。

主原料——高粱的供应没有问题,比较 令人担忧的是小麦。酿酒过程中使用小麦制 曲发酵,是白酒香型和风味的重要来源。目前 来看国内小麦产量没有减少, 短时间内对酿 酒行业不会有显著影响。

而从远虑的角度出发,小麦储备优先保 障口粮供应,不排除未来可能出现酿酒用小 麦短缺的可能性。在这方面啤酒已经打了个 样,今年5月商务部对澳大利亚大麦征收反 倾销税, 国内啤酒企业在一年多前反倾销调 查启动时就开始做准备,提前储备并改变采 购渠道,保证了2020年啤酒的正常生产。

国内小麦能自主供应,进口的小麦只占 国内消费总量的2%,国际小麦产量对国内供 应不会产生多大影响。然而需要考虑的是,如 果不可预测的情况,小麦储备用途被限制,酒 企是否需要提前应对?